

数十年后“见到”父亲 耄耋老人泣不成声

志愿者多方奔走核查信息，成功为寿光籍烈士赵树彪找到家人



□文/图 潍坊日报社全媒体记者 常方方

“父亲牺牲后，母亲将我和妹妹拉扯大，她经常独自一人掉眼泪，站在门口张望，应该是盼着父亲归来。”10月2日，寿光市田柳镇赵家庄村85岁的赵荣昌告诉记者，母亲在世时一直在寻找父亲的安葬地，最终抱憾离世，如今终于知道了父亲的安葬地，志愿者还送来了父亲的画像，她的心愿了了。

据中华英烈网记载，赵树标，中国共产党党员，山东省寿光七区人，生前为华野十纵85团二营四连排长，1948年12月7日在李楼牺牲，安葬地为河南省永城市淮海战役陈官庄烈士陵园。

前段时间，寿光市天行健公益服务中心让爱回家项目组接到潍坊市致力公益服务中心志愿者王帅康的求助，为在淮海战役中牺牲的寿光籍烈士赵树标寻亲。接到求助后，他们立即成立工作组展开寻亲工作。由于中华英烈网及河南省永城市淮海战役陈官庄烈士陵园登记的信息只限于“寿光七区”，没有明确的户籍地，这给寻亲工作带来一定困难。志愿者张燕哲查阅《寿光县志》及寿光百家姓居住分布等资料发现，寿光市田柳镇赵家庄村有一位“赵树彪”烈士。“两个名字最后一个字同音不同字，很可能是同一人。”张燕哲说。

经查，“赵树彪”烈士的相关信息与“赵树标”烈士信息大量重合，工作组随即联系在田柳镇的志愿者唐佃伟就近核查。唐佃伟走访了解到，在田柳镇赵家庄村确实有一位赵树彪烈士，家人还保存着烈士证。

志愿者王帅康、张燕哲、唐佃伟等一行4人前往田柳镇赵家庄村入户走访调研，经了解和核实烈士证，烈士实名赵树彪，与中华英烈网上记载的赵树标烈士为同一人。



志愿者查看赵树彪烈士的烈士证。

近日，志愿者来到赵树彪烈士大女儿赵荣昌的家中，为她送去了烈士画像。85岁的赵荣昌拿到父亲的画像后泣不成声，这么多年终于又“见到”了父亲。父亲离开家时赵荣昌很小，她对父亲的记忆很模糊，随着时间流逝，早已忘记父亲的模样。她曾听母亲说起，当年父亲想去参军，母亲与奶奶不同意，但是爷爷很支持并主动给父亲报了名。父亲牺牲于1948年12月7日，那时候临近春节，爷爷是第一个知道父亲牺牲消息的人，他瞒着大家谁都没有

说，直到过完春节才告诉家人。母亲得知父亲去世后十分伤心，整日以泪洗面，过了一段时间才打起精神，独自将赵荣昌姐妹拉扯大，没有改嫁。

赵荣昌回忆道，记忆中母亲经常穿着满是补丁的衣服站在家门口张望，那时她还小，不知道母亲在等什么，现在想想应该是在等父亲回来。每当看到小伙伴们有父亲陪伴，她与妹妹十分羡慕，她多么希望父亲打了胜仗归来。“我会让孩子们去祭奠父亲，让他安息。”赵荣昌说。

节能低碳
绿色出行

